РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
2018/2019 УЧЕБНЫЙ ГОД
Школьный  этап олимпиады по русскому языку для учащихся с родным (нерусским) языком обучения
6 класс
Максимальный балл: 61
Задание 1. В каких парах слов произношение второго слова отличается от произношения первого только смягчением одного из согласных:
1) перенос – перенёс
2) ожог – ожёг
3) тушь – туш
4) уснут – уснуть
5) снится - сниться
6) лом – льём
Ответ:   а, г.
За правильный ответ 2 балла. Максимальный балл- 2.
Задание 2.  Определите, какое слово является лишним по произношению:
1) афера, маневры, опека, житие
2) термин, тест, музей, пресса
3) скучно, конечно, вечный, нарочно

Ответ: а. манёвры, б. тест, в. вечный  
За каждый правильный ответ 1 балл. Максимальный балл: 3.

Задание 3. . Найдите слово, в котором суффиксы выделены неправильно. Предложите правильный вариант.
1) Вспомог-а-тель-н-ый
2) Подберез-ов-ик
3) Безыинтерес-н-ый
4) Вспых-ну-вш-ая

Ответ: а) вспомог-а-тельн-ый
За  названное слово 1 балл, за правильно выделенные суффиксы – 2 балла. Максимальный балл: 3

Задание 4. Начните или закончите  фразеологизм. Объясните значение и происхождение одного из  фразеологизмов.
1) ахиллесова …
2) беречь как …
3) … преткновения
4) … в Лету
5) ложь во …
6) крокодиловы …
7) … сор из избы

Ответ: 
1) ахиллесова пята
2) беречь как зеницу ока
3) камень преткновения
4) кануть  в Лету
5) ложь во спасение
6) крокодиловы  слезы
7) выносить сор из избы

За каждый правильный ответ 1 балл. За определение значения фразеологизма – 2 балла, за объяснение происхождения – 3 балла. Максимальный балл: 12  

Задание 5. Назовите разряды местоимений, о которых идет речь в приведенных ниже определениях. Приведите примеры для каждого разряда, который вы назовете (составьте предложения).
1) Это местоимение указывает на отношение к действующему лицу. Оно не имеет рода, формы множественного числа. Изменяется по падежам, но не имеет именительного падежа, так как указывает на действующее лицо (объект).
2) Это местоимение совпадает в форме с вопросительными, но выступают в функции союзных слов – они присоединяют придаточную часть сложноподчиненного предложения к главной.
3) Эти местоимения указывают на неопределенные лица, предметы, их признаки. Они образуются от вопросительных с помощью частиц.

Ответ: а)возвратное местоимение «себя», б)относительные местоимения: «какой», «который» и др. в)неопределенные местоимения: «некто», «кто-то», «что-нибудь» и др.

За  каждый правильный ответ 2 балла, за каждое предложение – 1 балл. Максимальный балл: 9 баллов.

Задание 6.  Найдите и исправьте грамматические ошибки в предложениях.
1) Ложите ваши документы на стол, я передам их директору завтра.
2) Из окна вагона он видел, как мать махает ему платком. 
3) Я убедю всех в своей правоте, не сомневайся.
4) Едьте быстрее, иначе мы опоздаем на первый урок.
5) Я затмю всех на этом вечере.
6) Положь все книги на верхнюю полку
Ответ: 1) Кладите  ваши документы на стол, я передам их директору завтра.
2) Из окна вагона он видел, как мать машет ему платком. 
3) Я смогу убедить всех в своей правоте, не сомневайся.
4) Поезжайте быстрее, иначе мы опоздаем на первый урок.
5) Я смогу затмить всех на этом вечере.
6) Положи все книги на верхнюю полку
За каждый правильный ответ 1 балл. Максимальный балл: 6

Задание 7. Слова базар и рынок – синонимы, но в некоторых сочетаниях они отличаются друг от друга. Что означают выражения: птичий базар и птичий рынок. Составьте по 1 предложению с данными словосочетаниями.
Ответ:  Птичий базар – огромное скопление птиц. Птичий рынок – место, где продают мелких животных.

За  каждый правильный ответ 2 балла, за каждое предложение – 1 балл. Максимальный балл: 6  

Задание 8. Какой праздник ежегодно отмечается в России 24 мая? С чьими именами и какими фактами он связан? 

За правильный ответ на первый вопрос - 2 балла. За правильный ответ на второй  вопрос - 6 баллов. Максимальный балл: 8

Задание 9. Восстановите лингвистические пропорции. Составьте свою пропорцию.
1)Пропуска : пропуски  = …
2) Очи: глаза = …
Ответ: 1)корпуса (здания, войсковые соединения) - корпусы (туловища), образа (иконы) - образы (художественно-литературные), пояса (части одежды) - поясы (географические) и др.
2) лоб –чело, шея –выя и др.
За каждую пропорцию  – 2 балла, за свою пропорцию – 2 балла. Максимальный балл – 6.

Здание 10. Отметьте слова, в которых удвоенные согласные являются ошибкой:
1) можжевельник
2) дилемма
3) диллетант
4) телеграмма
5) продюссер
6) галлерея
7) теннис
8) кристалл
9) стеллаж
Ответ:  в, д, е.
За  каждый правильный ответ 2 балла, максимальный балл: 6  
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